



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

## ПРИВАЛЕНІЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Nº 10.

15-го Мая

1873 года.

*Содержание.*—Слово въ недѣлю св. апостола Фомы.—Бесѣды съ другомъ о молитвахъ на сеѧнія грядущимъ.—Объявленія.

СЛОВО

ВЪ ЧЕДЪЮ СВ. АПОСТОЛА ООМЫ.

Въ настоящій день св. церковь исключительно воспоминаетъ невѣріе Фомино. Обстоятельства этого событія всѣмъ извѣстны. Проходилъ восьмой день послѣ Воскресенія Христова; для другихъ учениковъ Спасителя, для увѣровавшихъ мужей и женъ, эти дни были незабвеннымъ временемъ сердечныхъ восторговъ и радостнѣйшихъ надеждъ, а для апостола Фомы это было время томительныхъ, пенизвѣстныхъ ожиданій. Твердый, осторожный и недовѣрчивый, апостолъ Фома хотѣлъ вѣрить только себѣ и своимъ чувствамъ. Свидѣтельство десяти очевидцевъ ему кажется неудовлетворительнымъ. Ему говорить, что Христосъ Снатаитель вос-

кресъ, являлся собраннымъ апостоламъ, при затворенныхъ дверяхъ, говорилъ съ ними, показывалъ всѣмъ свои руки, ноги и ребра, и даже вкушалъ пищу. Фома самъ ничего этого невидѣлъ и неповѣрилъ чужимъ словамъ, чужому слуху и взору. Казалось естественнымъ высказать хотя какую нибудь пытливость, которая такъ свойственна человѣку при важныхъ и особенныхъ вѣстяхъ. Но ап. Фома оказался чуждъ этой пытливости, не обратился къ разкащикамъ ни съ однимъ вопросомъ, нехотѣлъ слышать ни о какихъ подробностяхъ, что и какъ происходило. Онъ имѣлъ дѣло прежде всего съ самимъ собою, *хотѣлъ и стоялъ на одномъ—убѣдиться въ истинѣ непосредственнымъ своимъ опытомъ, прѣзъ свидѣтельство собственныхъ чувствъ.* Отъ того въ слѣдъ за вѣстю, что ученики видѣли Господа, онъ вдругъ дерзнула подвергнуть суду своему прославленное дѣло Воскресенія Христова, дерзнувъ свое личное и душевное настроеніе поставить какъ бы въ состязаніе съ самимъ Богомъ, дерзнула на опасный выборъ—или *убѣдиться въ истинѣ такими доказательствами,* которыхъ были бы вполнѣ не пререкаемы и для него и для другихъ, или оставаться въ погибельномъ невѣріи. Аще невижу на руку Его язвы гвоздинныя, аще неувложу перста моего въ язвы гвоздинныя, аще неувложу руку мою въ ребра Его, не иму вѣры. Такъ говорилъ Ап. Фома, косный еже вѣровати.

Братіе, евангельское повѣствование о невѣріи Фоминомъ неизменно вызываетъ размышление Христіанина на пѣкоторые вопросы, объясненіе которыхъ представляется умѣстнымъ и назидательнымъ для христіанскаго собесѣданія 1) Апостолъ Фома требуетъ непосредственнаго лицезрѣнія Воскресшаго Господа съ Его язвами и ранами. Рождается вопросъ:) какимъ образомъ въ благомъ и кроткомъ сердцѣ Апостола могло явиться такое дерзновенное требование? Какъ случилось, что, радостная вѣсти о воскресшемъ Спасителѣ, быстро слѣдовавшія одна за другою, не привлекли Ап. Фому въ заключенную — храмину, въ общее вечернее собраніе Апостоловъ, гдѣ послѣдовало первое явленіе Воскресшаго? Отъ чего не было тутъ Ап. Фомы? Прямыхъ указаний на эти вопросы, мы ненаходимъ въ евангелии. Но что здѣсь явно видится премудрое устройство Божественнаго промысла, въ этомъ не можно сомнѣваться. Невѣріе одного нужно было, чтобы утвердилась вѣра многихъ

начиная отъ Апостоловъ до позднѣйшихъ христіанъ. Въ самомъ дѣлѣ, небудь иеврѣя Фомина, сколько вѣрующихъ, подобно Ап. Фомѣ, могли бы съ недоумѣніемъ останавливаться предъ истиной Воскресенія Христова и точно также стали бы желать осязать своими руками Воскресшаго Спасителя? Сколько суемудрыхъ изслѣдователей Христіанства стали бы оглашать первыхъ проповѣдниковъ Воскресенія Христова именемъ людей одностороннихъ, легкомысленныхъ и недальновидныхъ? Сколько враговъ святой вѣры Христовой явилось бы съ различными словопрошеніями, направленными къ тому, чтобы поколебать истину Воскресенія Христа — начало, вѣнецъ и украшеніе всѣхъ догматовъ христіанства? Но иеврѣе Фомино предупредило всѣ эти суетныя желанія, напрасные нареканія и дерзкія прекословія — разъ на всегда содѣло ихъ неумѣстными, безсильными и пустыми. Утвердивъ сердца Апостоловъ, оно на всѣ времена и для всякаго вѣрующаго будетъ служить огражденіемъ отъ многихъ суетныхъ и дерзновенныхъ мыслей, взимающихся па истину Воскресенія Христова. Въ этомъ именно смыслѣ и св. церковь ублажаетъ певрѣе Фомино, именуя его добрымъ и руководительнымъ. Доброе иеврѣе Фомино, говорится въ языческихъ, отрнхъ сердца въ познаніе приведе; вѣру извѣстну роди.

2, Апостолъ Фома желаетъ имѣть осязательное, наглядное удостовѣреніе въ истинѣ. Возникаетъ другой вопросъ: не естественно ли и всякому христіанину среди помысловъ сомнѣнія, маловѣрія и невѣрія, подобно Апостолу, требовать для себя особенныхъ высшихъ удостовѣреній, знаменій и чудесъ, чтобы утвердиться въ вѣрѣ? Естественно, но едвали для всѣхъ одинаково полезно. Только истинная, глубокая и постоянно крѣпкая вѣра способна обращать въ свою пользу сверхъестественные знаменія, посланныя отъ Бога; только она умѣеть глубоко хранить эти знаменія въ благодарномъ сердцѣ и благоговѣйной памяти. А мы... не будемъ льстить себѣ напрасно. Кто изъ насъ похвалится такими качествами? Предположимъ, что мы узрѣли бы надъ собою дивныя знаменія. Что же даѣтъ? Достаточно весьма немногихъ дщерей обычной суетной жизни, чтобы ослабить въ насъ самое сильное впечатлѣніе только что совершившагося знаменія. А пройдетъ нѣсколько мѣсяцевъ, а тѣмъ болѣе годовъ, память знаменія

или совсѣмъ угаснетъ, или останется безплодною, не возбуждая въ сердцѣ никакихъ — добрыхъ и высокихъ чувствъ. Но сему то Спаситель произнесъ строгое осужденіе на тѣхъ, которые требуютъ для своей вѣры очевидныхъ знаменій и чудесъ. О родѣ лукавый и прелюбодѣйный, говорилъ Онъ о невѣрующихъ Иудеяхъ, знаменія просятъ: знаменіе же не дается ему, кромѣ Ионы пророка. Посему то Спаситель неублажилъ и Аи. Фому за то, что онъ увидѣвшіи исповѣдалъ Спасителя Господомъ и Богомъ. Всю честь, все величіе блаженства — Спаситель усвоилъ не Фомѣ, который видѣвъ вѣровалъ, а тѣмъ кто не видѣ вѣруетъ отъ всего сердца. *Блажени не видѣши и спросавши.* Въ свое время, по усмотрѣнію надобности Господь совершилъ много великихъ знаменій. Лучше прилагать къ совершившимъ уже знаменіямъ свой умъ, слухъ, сердце и чувства, да преусѣживаетъ вѣра, чѣмъ требовать новыхъ и особыхъ.

З. Иисусъ Христосъ уважилъ невѣріе Фомино, незамедливъ показать себя въ такомъ видѣ, въ какомъ именно тотъ и желалъ. Возникаетъ и еще вопросъ: отъ чего Господь по видимому не такъ близокъ ко всѣмъ ищущимъ Его и нуждающимся въ Его скорой помощи? Иногда напасти одна за другою пресѣдываютъ — христианія, обуревають его вопреки всѣмъ благимъ чаяніямъ сердца, вопреки самымъ усиленнымъ молитвамъ и терпѣливой твердости духа. Между тѣмъ Господь медлитъ своюю помощью. Гдѣ же свидѣтельство обѣщаннаго вѣчнаго пребыванія съ нами человѣкомъ бода Господа? Искушаемый страдалецъ! Не смотря на тягость своихъ скорбей, несмотря на свою беспомощность не буди невѣренъ, по вѣренъ. Вспомни крѣпкій вопль Самаго Господа І. Хр., со слезами молившагося Отцу Небесному о минованиі скорбной чаши. Примѣръ Господа укрѣпить тебя и исполнить сердце твое живѣшиимъ упованіемъ. Вспомни при томъ изъ жизнеописаній святыхъ, что чудодѣйственная помощь Божія внезапно являлась тогда, когда пуждающіеся въ ней и получавшіе ее всего менѣе обѣ ней думали или ожидали ее. Не воплями ропотливаго сердца, не ожидаюши малодушной нетерпѣливости предваряется чудодѣйственная помощь Божія, а глубокимъ самоуничиженіемъ, безропотнымъ сложеніемъ и совершенною преданностію въ волю Божію.

Брати! невѣріемъ Ап. Фомы, по устраниіи промысла Божія, истина Воскресенія Христова получила непререкаемое утвержденіе для всѣхъ вѣрующихъ. Будемъ же благоговѣючи исповѣдывать Воскресшаго Спасителя словами Апостола: Господь мой и Богъ мой. Невѣріемъ Фомы торжественно засвидѣтельствовано блаженство вѣры неходящей не—отъ вышихъ знаменій, а изъ внутренней глубины сердца. Будемъ же стремиться къ этому блаженству души, которая не вида вѣруетъ. Невѣріе Фомино привлекло Господа къ немѣдленному исполненію благопотребнаго желанія. Будемъ же во всѣхъ обстоятельствахъ жизни хранить твердое уноваціе, и отнюль не будемъ не вѣрны, но вѣрны во вѣки. Аминь.

*Священникъ Михаилъ Левашевъ.*

## БЕСѢДЫ СЪ ДРУГОМЪ О МОЛИТВАХЪ ИА СОНЬ ГРЯДУЩИМЪ \*).

(Окончаніе).

### ПИСЬМО 10-е.

Вотъ, другъ мой, на какое размышленіе наводить меня молитвеписное чтеніе молитвъ на сонъ грядущимъ! Остались еще молитвы, о которыхъ я тебѣ не писалъ. Но прибавлю: все они проискнуты тѣмъ же чувствомъ глубокаго сознанія своей немощи, своего безсилія, своей грѣховности и крайней потребности въ высшей помощи.

Отойдемъ на нѣсколько шаговъ отъ своего ложа, и въ духѣ прочитанныхъ молитвъ размыслимъ о немъ!

Владыко человѣколюбче, неужели мнѣ одръ сей (указывая на одръ) гробъ будетъ? Или еще окаянную мою душу просвѣтиши днемъ? молится св. Іоаннъ Дамаскинъ. Се ми гробъ предлежитъ, се ли смерть предстоитъ. Суда твоего Господа боюся, и муки бесконечныя, злое же творя, не престаю и дал...

\* См. №№ 3, 4 и 5.

Ложе грѣховное мое, оскверненное смрадомъ моихъ беззаконій!  
Такова ли была колыбель моя, когда я, вышедши изъ купѣли кре-  
щенія, одѣтый въ бѣлую одежду чистоты и непорочности, быть по-  
ложенъ въ нее мою матерью? Нѣты! та колыбель тогда была ви-  
деемскими яслими, въ которыхъ возлежалъ Божественный Младен-  
нець—Иисусъ,—она была окружена Ангелами, которые съ радо-  
стью взирали на мою непорочность, надъ нею тогда сияла звѣзда  
небесная, а теперь, на тебя, настоящая моя постель страшно и  
дечь: сколькихъ беззаконій ты была свидѣтельницей? Сколько из-  
несено отъ тебя нечистыхъ пожеланій, беззаконныхъ намѣреній, и  
сколько ихъ совершено?! Я смотрю на тебя, и страшусь присту-  
пить къ тебѣ: ты вся въ огнѣ сладострастія, ты вся—беззаконіе  
мое; не ангелы окружаютъ тебя, а злые демоны, какъ хищные  
враны, гниющій трупъ. Кто дасть мнѣ слезы омыть твои скверны?  
Кто дасть мнѣ стеканія и вздыханія, да плачуся надъ тобою?!  
Но я долженъ лечь на тебя. И кто поручится, что эта ночь, на  
тебѣ проведенная, не послѣдняя въ моей жизни? Тогда ты пред-  
станешь предо мною, несомая демонами, со всѣми беззаконіями,  
на тебѣ совершенными,—и осудишь меня! Увы, мнѣ грѣшному!  
Какъ и куда укрыться отъ тебя?! Вотъ, другъ мой, какіе мысли  
и чувства разждаются у меня предъ тѣмъ, какъ мы ложимся спать!

Но Господи, должны мы вопіять, или хочу, или не хочу  
спаси мя. Аще бо праведника спасеши, ничтоже велие: и аще чи-  
стаго помилуеши, ничтоже дивно; достойны бо суть милости тво-  
ея. Но на мнѣ грѣшнѣмъ удиви милость твою...!

И потому, со всѣмъ жаромъ сердечнымъ мы должны молить-  
ся Богу, да помилуетъ насъ, оградитъ насъ св. Ангелами, ослабитъ  
тяжестъ тѣла, удалитъ діавола. Присступая ко сну, мы должны огра-  
дить свое ложе крестомъ, какъ читается въ наставлениіи предъ молитвою,  
отъ главы и до ногъ, также и отъ всѣхъ сранъ, глагодя  
молитву честному кресту: Да воскреснегъ Богъ, и расточатся вра-  
зи его, и да бѣжать отъ лица его, и проч.... Мы должны изъ кре-  
ста составить такъ сказать непроницаемый щитъ, чтобы виѣшній врагъ  
—діаволь, не пробился сквозь него и непохитиль изъ души сокро-  
вища небеснаго, получаемаго нами въ таинствахъ вѣры. Знаменіе

крестное есть поражающей мечь, висящий надъ изголовьемъ — воина Христова, есть орудіе, ото всюду острое для врага. Никогда не ложись,—не имѣя на себѣ креста, неоградивъ себя крестомъ, и не содеря въ сердцѣ и на устахъ молитвы. Опускаясь на ложе, оставь и удали отъ себя все земное, забудь все и всѣхъ, кроме того, что ты дожидаешься въ гробъ, могилу, и можетъ быть па всегда. Древніе говорили, что сонъ подобенъ смерти. Всѣ мы ложимся спать большею частію съ тѣми же обыденными мыслями и чувствами, какія насы занимали днемъ... И думаемъ, что такъ ли заснуть, или иначе, что предъ сномъ то ли думать, или другое, — все равно. Ахъ, другъ мой, какъ мы много ошибаемся! Спаситель постоянно убѣждалъ насъ болѣе и гораздо болѣе бодрствовать, нежели снать, и часы ночи по преимуществу посвящать молитвѣ.

Быть можетъ я утомилъ тебя, другъ мой, мою бесѣдою; но еще имѣй, прошу тебя, небольшое терпѣніе — побесѣдоватъ со мною о самой постели и о причинахъ нашего равнодушія къ молитвѣ!

Совѣтую тебѣ, другъ мой, не спать на мягкой постели. Вспомни Лакедемонянъ, Спартанцевъ? Такую ли они вели изнѣженную жизнь, какъ мы — христіане, которые идемъ тѣснымъ путемъ въ царствіе небесное? Увы, другъ мой, и они возстанутъ на судь, и осудятъ насъ. Кроме сего, — не отъ этихъ ли постелей у насъ болять безвременно головы, спина, поясница? Не онѣ ли, — эти мягкия, пуховые постели, часто преждевременно сводятъ насъ въ могилу? Разсуди самъ, — и узнаешь! — Посмотри на дѣтей вельможъ, на дѣтей аристократовъ, на дѣтей богатыхъ отцовъ, на дѣтей, из нѣженныхъ воспитаніемъ! Каковы они въ двадцать лѣтъ? — Младенчество ихъ протекло въ мягкой изнѣженной колыбели, отрочество проведено въ сластяхъ и самоугожденіи, юность въ разсѣянности, расточительности и самоволіи... И потомъ трудъ и болѣзнь въ молодыхъ лѣтахъ...! Ужасно представить! малѣшная перемѣна воздуха перемѣняетъ и ихъ; они страдаютъ то тѣмъ, то другимъ членомъ, преждевременно дряхлѣютъ, женятся безъ сердечной любви — рождаютъ слабыхъ дѣтей, и продолжаютъ родъ свой, — не тотъ родъ, который отличался крѣпостію силы и величіемъ подвиговъ, — но родъ чахлыхъ, изнуренныхъ, чехоточныхъ, подверженныхъ ревматизмамъ, флюсамъ, подагрѣ — дѣтей, внуковъ и далѣе...

Такъ, другъ мой, оть мягкихъ постелей, неумѣренаго и не-  
воевременного сна, оть изнѣженной жизни, — расточается здоровье  
души и тѣла. Погрязши въ сладострастіи, утративши тѣлесныя си-  
лы, человѣкъ падаетъ подъ тяжестью своего прошедшаго—преступ-  
наго,—и, или предается самымъ позорнымъ порокамъ, или, ни во  
что ставя свою жизнь, оканчиваетъ ее произвольною смертю. И  
такъ съ самаго дѣтства нужно привыкать и къ холоду и къ голо-  
ду, продолжительному бодрствованію, суровой постели, и тѣмъ  
укрѣплять свое здоровье, а съ здоровьемъ и сохранять душу отъ  
пороковъ.

При чтеніи молитвъ на сонъ грядущимъ, мы часто приходть  
на мысль: оть чего мы такъ не внимательно, опрометчиво, какъ  
бы не хотя, принужденно молимся, не смотря на то что къ мол-  
итвамъ нась пріучають изъ дѣтства? Мало того,—оть чего мы,  
христіанскія дѣти, съ млекомъ материнимъ, такъ сказать всасыва-  
ющія молитвенное расположение, такъ плохо знаемъ молитвы, такъ  
не охого беремся читать ихъ, и часто на второй страницѣ, а много  
на третьей закрываемъ молитвенникъ? Многіе ли изъ нась имѣ-  
ютъ молитвенникъ? Многіе ли изъ нась призываютъ въ молитвахъ  
Ангела Хранителя, неотступного стража и души и тѣла нашего?  
Приходилъ ли тебѣ на мысль подобный вопросъ? А правда сущая!  
Времена ли измѣняются, или мы измѣняемся противъ прежнихъ  
христіанъ?! Спаситель послѣдніе дни міра уподобляетъ послѣднимъ  
днамъ предъ потопомъ, когда развратъ дошелъ до крайней степе-  
ни: Яко въ послѣднее время будуть ругатели, по своимъ похо-  
тѣхъ ходящи и нечестіихъ. Сии суть отдѣллюще себѣ оть едино-  
сти вѣры и суть тѣлесни, духа не имуще, говорить Апост. (Луда  
1, 18, 19). Съ теченіемъ временъ, къ послѣднимъ днамъ міра,  
пороки будутъ распространяться обширнѣе, сильнѣе и опаснѣе, хо-  
тя и будутъ облекаться въ повадленное благолѣпіе. Тѣмъ осторож-  
нѣе нужно христіанину искушать лукавые дни, и заранѣе, съ мол-  
одыхъ дѣтъ, облекаться въ христіанскую броню, чтобы онъ силенъ  
быть угасить разжеченные стрѣлы лукаваго.

Лучшій урокъ по этому предмету даютъ памъ первенствую-  
щіе христіане.

а., Древние христиане, прежде всего старались напечатать въ дѣтскомъ умѣ живое познаніе Иисуса Христа. Имя Спасителя лѣти, такъ сказать, впивали въ себя еще съ материнмъ молокомъ (Augustin. Confession. Lib. cap. 4). Священное писаніе было первою учебною книгою: «Не драгоценные камни, не шелковые одежды должны быть предметомъ любви для дѣтей, но Божественные книги», говорить Иеронимъ. (Нуегопум. Epist ad filii institut).

б., Нужны добрые нравы, учить св. Златоустъ, а не способность учить; скромная жизнь, а не рѣчь сильная; дѣла, а не слова». (Злат. на посл. ко Ефес. Бесѣда 21 стр. 1005). И потому главною цѣллю воспитанія, они поставляли утвержденіе воли дѣтей въ правилахъ благочестія и укорененіе навыка къ христіанскимъ добродѣтямъ. У древнихъ христианъ почти вся жизнь проходила въ молитвѣ, чтеніи священ. писанія и пѣніи псалмовъ и гимновъ; и потому весь дѣтскій возрастъ былъ почти непрерывнымъ упражненіемъ въ созерцаніи Божественной красоты, въ восторженной молитвѣ.

в., Относительно пищи и питія предохраняли дѣтей отъ сладостолюбія, лакомства, роскоши, неумѣренности, такъ что они довольствовались овощами, рыбою, водою, воздерживались отъ мяса и даже молока, сыра, яицъ, яблоковъ и другихъ садовыхъ плодовъ. (О воспит. дѣтей у древн. христ., 1858 г. стр. 32). Въ одеждахъ была соблюдана скромность, умѣренность, простота и естественность. Дѣтское ложе было простое, не мягкое, чуждое искусственныхъ и богатыхъ украшений; сонъ позволялъ быть легкій, не продолжительный, да и тотъ былъ прерываемъ призываніемъ къ молитвѣ. (Clem. Alex peedag. Lib. 2 сэр. 9).

Вотъ, другъ мой, какіе образцы для воспитанія дѣтей, представляютъ намъ древніе христиане! Усвоивая съ молодыхъ лѣтъ молитвы, благочестіе, они становились сильными и несокрушимыми подвижниками, воинами Христовыми, не страшась все переносить ради Христа; а мы, при нуждѣ, въ горѣ обращаясь къ Богу, часто не находимъ въ сердцѣ своемъ готовности, теплоты духовной,—и жалуемся на трудный путь, ведущій въ царствіе небесное,—и беспечно отлагаемъ исправленіе жизни на будущее время,

которое по большей части, не только не приносить намъ облегчения на пути покаянія, но напротивъ дѣлаетъ его болѣе труднымъ, и узкимъ... И мы, такимъ образомъ, ни внемля, ни гласу церкви, ни гласу пастырей церкви,—словомъ,—не внемля гласу Спасителя, зовущаго ко спасенію, сами, закрывъ глаза, стремимся къ вѣчной погибели.

Заключу мою, быть можетъ, для тебя, другъ мой, продолжи тельную и утомительную—бесѣду, нѣкоторыми стихами «молись» г. князя П. Вяземскаго:

Молись! дасть молитва крылья  
Душѣ, прикованной къ землѣ,  
И высѣкаетъ ключъ обилья  
Въ заросшой терниемъ скаѣ!  
Она покровъ намъ отъ безсилья,  
Она—звѣзда въ юдольной мглѣ.

На жертву чистаго моленія  
Души нетленный єиміамъ,  
Изъ недоступнаго селенія,  
Следаетъ свѣтлый Ангелъ къ намъ  
Съ прохладной чашой утоленія  
Палимъ жаждо сердцамъ.

И въ ясный день и подъ грозою,  
На встрѣчу счастья иль бѣды,  
И пропесется лъ надъ тобою  
Тѣнь облака иль лучъ звѣзды,—  
Молись! молитвою святою  
Въ насъ зреютъ тайные плоды.

Однѣ молитвы не обманутъ  
И тайну жизни изрекутъ,  
И слезы, что съ молитвой кануть,  
Въ отверстый благостью сосудъ,  
Живыми перлами воспрянуть  
И душу блескомъ обовьють.

Д. Лебединскій.

# ОБЪЯВЛЕНИЕ

во всѣхъ книжныхъ магазинахъ

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

# СБОРНИКЪ ПРАВИЛЬ

и

## ПОДРОБНѢЙШИХЪ ПРОГРАМЪ

для поступления во всѣ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ

нишня, СРЕДНІЯ И ВЫСШІЯ

МУЖСКІЯ И ЖЕНСКІЯ, КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНІЯ, ПО ВСЪМЪ ВѢДОМ-  
СТВАМЪ НА 1873—1874 Г.

СЪ ПРИСОЕДИНЕНИЕМЪ ПРАВИЛЬ И ПРОГРАМЪ СПЕЦІАЛЬНЫХЪ  
ІСПЫТАНІЙ ПО РАЗНЫМЪ ВѢДОМСТВАМЪ,  
съ путеводителемъ, содержащихъ важныя свѣдѣнія въ  
учебно-воспитательномъ отношеніи, какъ-то: адресы,  
краткія историческія свѣдѣнія, имена, отчества и фами-  
ліи начальствующихъ и учащихъ, свѣдѣнія о числѣ во-  
спитанниковъ за послѣднее время, о результатахъ по-  
слѣднихъ приемныхъ испытаній, о цѣнѣ учебныхъ

книгъ и т. п.

## ИЗДАНИЕ III

ЗНАЧИТЕЛЬНО ИСПРАВЛЕННОЕ и ДОПОЛНЕННОЕ

на основовіи самыхъ послѣднихъ данныхъ, непосредственno сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами  
учебныхъ заведений.

Сост. А. И. НИКОЛАЕВЫМЪ.

Цѣна 1 руб. 30 коп. безъ пересылки, съ пересылою  
1 руб 50 коп.

Въ этотъ сборникъ вошли самыя новѣйшія правила и  
подробнѣйшія программы гимназій классическихъ и воен-  
ныхъ, училищъ—реальныхъ, военныхъ, техническихъ  
и друг.

Въ этотъ Сборникъ вообще вошло до 200 учеб. завед. (въ 1  
изд. было 70 уч. зав., во 2—160).

Выписывающіе непосредственно отъ составителя  
Сборника Алексея Ивановича Николаева, преподавателя  
семинаріи въ г. Воронежѣ могутъ получать Сборникъ  
по простому письму со вложеніемъ 14 десятикопѣч-  
ныхъ почтовыхъ марокъ.

Въ началѣ мая выйдутъ въ свѣтъ «Простонародныя  
поученія», Архимандрита Іосифа.

Выписывающимъ 25 экз. будутъ приложены даро-  
вые три экз., на 50 экз. приложится семь, а на 100  
экз. пятнадцать экз. Настоятель, архимандритъ  
Іосифъ.

Паслѣдовавъ отъ покойнаго родителя моего, потомственнаго почетнаго гражданина Феодора Андреевича Верховцева, фабрику золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыхъ дѣлъ, существующую уже болѣе пятидесяти лѣтъ, я употребилъ все стараніе, чтобы улучшить и разширить ся производство. Въ настоящее время, на фабрикѣ моей работаются, по рисункамъ лучшихъ скульпторовъ и живописцевъ, также и по готовымъ образцамъ, по желанію гг. заказчиковъ, всякия серебряныя и золотыя вещи для церковнаго употребленія: св. сосуды, дискосы, звѣзды, блюда, ковши, напрестольные кресты, оклады на Евангелія, ризы на св. иконы, дарохранительницы, муринцы и дароносицы, трисвѣчники и двухсвѣчники, посохи, раки для св. мощей, ковчеги, гробницы — для плащаницъ — съ бронзовыми футлярами и зеркальными стеклами, напрестольная одежда съ чеканными барельефами и всѣ вообще серебряныя и золотыя принадлежности православнаго богослуженія, чеканныя и гильешированныя въ самомъ лучшемъ вкусѣ. Кромѣ того, у меня дѣлаются и другія изъ драгоцѣнныхъ металловъ вещи: группы, кубки, вазы, лампады, подсвѣчники и проч. и проч.

Съ 1870 года, по условію съ хозяйственнымъ управлениемъ при Св. Сѵнодѣ, я обязался изготавлять наперсные сребро-козлащеніе кресты, по Высочайшему пожалованію, выдаваемые отъ Св. Сѵнода. При этомъ въ первый еще разъ означенные кресты дѣлаются изъ одной общей пластины серебра, безъ накладки рельефа и винта, и выбиваются вмѣстѣ съ изображеніемъ Распятія и выпуклою надписью на обратѣ креста. Если кто изъ имѣющихъ это высокое отличіе духовныхъ особъ пожелаетъ имѣть наперсный крестъ весь изъ золота, или высшей работы, то благоволитъ войти со мною въ предварительныя условія. Всѣ означенные работы производятся съ возможной скоростію, изяществомъ и прочностію.

Художникъ-Фабrikантъ Сергеѣ Верховцевъ.

Вышло изъ печати ЧЕТВЕРТЫМЪ ИЗДАНИЕМЪ, вновь пересмотренное и пополненное, сочинение, подъ заглавіемъ: **Происхождение и составъ римско-католической літургії, и отличіе ея отъ православной.** Кіевъ. 1873 года.

Содержаніе сочиненія слѣдующее: вступленіе. Происхожденіе римской літургії. Откуда римская літургія ведеть свое начало? Кто составилъ ее? Кто изложилъ въ письмени и привелъ въ туть видъ въ какомъ она теперь находится? Составъ римской літургії. (Въ Русскомъ переводе) Римская літургія, совершааемая въ римско католическихъ храмамъ и въ Россіи. Отличіе римской літургії отъ православной. Въ чёмъ состоитъ оно? Была ли въ древности разность между літургіями восточной и западной церкви? Когда и по какому случаю произошли тѣ разности, которыми, въ настоящее время, римская літургія отличается отъ православной,—и уважительны ли причины, по которымъ римская церковь принада и досель удерживаетъ такие обычаи, какихъ не было въ древности?

Означенное сочиненіе можно получать въ Кіевѣ, адресуясь такъ: въ Кіевѣ, профессору Академіи Ивану Бобровницкому. Подоль, волошская улица, собственный домъ; или—въ Редакцію «Трудовъ», при Кіевской духовной Академіи. Цѣна за экземпляръ, безъ пересылки: 60 коп.; съ пересылкою: 80 коп.

### При семъ № приложение.

Редакторы: Прот. Ф. Никоновъ,

Свящ. И. Адамовъ,

Печатать дозволяется. Цензоры. Прот. Н. Волковъ, и свящ. П. Полицынъ. Воронежъ. Мая 15 го дня 1873 года. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейной.

## ПРИЛОЖЕНИЕ



# ПРОГРАММЫ ПРИЕМА ГО ЭКЗАМЕНА ВЪ ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ МОРСКАГО ВѢДОМСТВА.

(Окончание).

### III.

#### ПРОГРАММА РУССКАГО ЯЗЫКА.

##### грамматика.

- 1) Составные части словъ. Основанія правописанія, зависящія отъ свойства и сочетанія звуковъ.
- 2) Имя существительное. Раздѣленіе его и склоненія. Важнейшія особенности въ склоненіяхъ.
- 3) Имя прилагательное. Раздѣленіе его. Степени сравненія. Измѣненіе прилагательного и его особенности.
- 4) Мѣстоимѣніе и раздѣленіе его. Склоненіе мѣстоименій.
- 5) Имя числительное и его раздѣленіе. Склоненіе.
- 6) Глаголъ. Задви, виды, наклоненія и времена. Спряженіе глаголовъ. Причастія и дѣвиличастія.
- 7) Нарѣчіе; раздѣленіе нарѣчій.
- 8) Предлоги отдельные, слитные. Союзъ и Междометіе.
- 9) Предложеніе простое. Составные части его. Враженіе въ частями рѣчи.
- 10) Отношеніе сказуемаго къ подлежащему. Согласованіе по формѣ и по смыслу. Безличныя формы.

11) Определение. Согласование ихъ съ определенными Приложением. Слова дополнительные и обстоятельственные. Различные виды обстоятельствъ и ихъ выражение. Значение падежей и предлоговъ въ управлении словъ.

12) Составъ сложного предложения. Предложение главное, придаточная, вносная и вводная. Сочетание и подчинение предложений. Значение союзовъ.

13) Виды придаточныхъ предложенийъ: дополнительное, определительное и обстоятельственное. Формы придаточного предложения: полная и сокращенная. Согласование придаточныхъ предложенийъ, полныхъ и сокращенныхъ.

14) Употребление знаковъ препинания. Церковно-славянское чтение.

*Примѣчаніе.* Экзаменующійся долженъ написать сочиненіе на заданную тему. Отъ сочиненія требуется связное и орографически правильное изложеніе мыслей. Экзаменующійся долженъ выказать свои грамматическая познанія на подробномъ разборѣ.

## IV.

### ПРОГРАММА ИСТОРИИ.

#### I. Всеобщая

1) Краткий географический и исторический обзоръ древней Азии и Африки.

2) Краткий географический обзоръ древней Греции и греческихъ колоний. Мифический и героический периодъ Эллиновъ, походъ «семи морей» противъ Фивъ; походъ Аргонавтовъ; Троинская война. Переселеніе Дорянъ и следствіе его.

3) Древнѣшія политическія формы Греціи. Общественный бытъ; Амфиクトіоновъ судъ; Дельфійскій оракулъ; національные праздники; гостепріимство.

4) Спарта и Аѳины. Законыдательство Ликурга и мессинскія войны. Солонъ.

5) Тирания, Пизистратъ. Персидскія войны до Кимонова мира.

6) Усиленіе Аѳинъ во время персидскихъ войнъ; развитіе морскихъ силъ. Перикль.

7) Нелопонезская война; учрежденіе олигархіи въ Аѳинахъ; изгнаніе 30-тираиовъ.

8) Возобновленіе персидскихъ войнъ въ началѣ IV вѣка. «отступление 10-ти тысячъ» Анталкидовъ миръ. Фиванская война. Первенство Фивъ въ Греціи.

9) Исторія Македонії. Царствовані Філіппа. Священніше війни. Битва при Херонії. Падіння греческої незалежності.

10) Царствование Александра Македонского; его стремление завоеваний и ихъ послѣдствіе.

11) Краткій очеркъ исторіи государствъ, образовавшихся изъ монархіи Александра Великаго, посль его смерти до покоренія ихъ Римлянами.

12) Македонія и Греція: послѣдняя борьба Греціи. Ахейскій союзъ Лимейская война. Окіопъ. Демосенъ и Димитрій.

13) Краткій географический обзоръ древней Италии; племена, ее населявшія.

14) Исторія Рима подъ управлениемъ царей.

15) Римская республика подъ управлениемъ патріевъ. Борьба съ ними за равноправность. Наществіе Галловъ. Законы Лициния-столона.

16) Героический періодъ Рима: подчиненіе средней и нижней Италии. Войны съ Карthagинянами; покореніе Македоніи, Греціи, Сиріи и Испаніи. Борьба Катона съ новымъ направлениемъ.

17) Нравственный упадокъ Рима: римское провинціальное управление. Возстаніе Нуменціи, Гракховское смятеніе. Времена Марія и Суллы, Кнея-Помпей, Юлія Цесаря и Красса. Первый триумвиратъ. Междоусобныя войны. Второй триумвиратъ.

18) Римская имперія; раздѣленіе ея на Восточную и Западную, до паденія послѣдней.

*Сверхъ того отъ поступающихъ въ механическое, или кораблестроительное отдаленіе требуется:*

### III. средняя исторія.

1) Переселеніе народовъ. Германцы, Вестготы, Бургунды, Вандалы, Гуни (Аттила) Франки, Англо-Саксы. Падение Западной Римской имперіи.

2) Византійская имперія; Юстиніанъ Великий; Лонгобарды. Славянскія народы. Арабы. Исламъ.

3) Время Карловинговъ. Карлъ Великий и его дѣятельность. Распаденіе монархіи Карла Великаго. Ленное устройство (феодальная система). Возрастаніе папской власти.

4) Норманы и Датчане (въ Скандинавіи, Англіи, Ирландіи и Руси) Альфредъ Великий, Канутъ Великий и Вильгельмъ-Завоеватель.

5) Исторія Германіи послѣ прекращенія дома Карловинговъ до окончанія борьбы за ізвѣституру.

6) Крестовые походы; причины этихъ походовъ и ихъ слѣдствія. Гогенштафены. Гельфы и Гибеліны.

- 8) Исторія Франції при динасії Капетиговъ. Отношенія  
єтого государства къ Англії.
- 9) Исторія Англії со времени Вильгема-Завоевателя до Эдуарда III. Великая хартія и права, даннія народу при Генрихѣ III.
- 10) Исторія Ломбардії, Тосканы и Зенеції со временія паденія Гогенштафеновъ до XVI вѣка.
- 11) Международствіе въ Германії; упадокъ феодальнай монархіи и папской власти. Ганза. Швейцарскій союзъ. Время отъ Рудольфа Габсбургскаго до Карла V.
- 12) Англія отъ Эдуарда III до Генриха VIII. Отношеніе Англії къ Франції. Войны алой и бѣлой розы.
- 13) Исторія Византійской имперіи съ V вѣка до взятія Константина Поля Турками.
- 14) Пиренейскій полуостровъ въ средніе вѣка. Аравитяне и Кордовскій килифатъ. Іспанія, соединенная при Фердинандѣ и Изабеллѣ.
- 15) Португалія. Мореходная дѣятельность Португаліи съ XIV вѣка. Открытие Америки и морскаго пути въ Индію.
- 16) Великій расколъ. Виклифъ и Гусъ. Константій и Базельскій соборы.
- 17) Раздѣленіе Нѣмѣцкой имперіи на 10 округовъ и Имперскій Верховный судъ.

### III. ИСТОРИЯ РУСІИ.

Съ начала до XIV вѣка, т. е. до подчиненія западной Руси Литвѣ и до возвышенія на сѣверѣ Москвы.

*Примѣчаніе.* По предметамъ истории и географіи руководствами могутъ служить учебники, принятые въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія или Военно-Учебныхъ заведеніяхъ.

### V.

## ПРОГРАММА ВСЕОБЩЕЙ ГЕОГРАФІИ.

### I. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ПОНЯТИЯ.

- 1) Понятіе о небесныхъ свѣтилахъ и планетной системѣ. Движеніе земли. Названіе земныхъ круговъ. Земная ось, полюсы и горизонтъ.

## II. общее обозрение водной и земной поверхности.

- 2) Океанъ и его части.
- 3) Океаны и моря, ихъ предѣлы, замѣчательнѣйшіе заливы, проливы и теченія,
- 4) Очертаніе пяти частей свѣта, обозрѣніе ихъ береговъ, острововъ, рѣчныхъ системъ и озеръ.
- 5) Главнѣйшія подраздѣленія рода человѣческаго по тѣлеснымъ признакамъ, религіи и породу ихъ жизни. Населенность земного шара.
- 6) Климатъ, и примѣчены его обусловливающія.

## III. частное описание частей свѣта.

- 7) Населеніе и климатъ Европы.
- 8) Описаніе Европейскихъ государствъ: (\*)
- 9) Турціи, Греціи, Италии, Испаніи и Португаліи.
- 10) Франціи, Бельгіи и королевства Нидерландскаго.
- 11) Германіи и Австріи.
- 12) Британскаго королевства, Швеціи съ Норвегію и Даїї.
- 13) Возвышенности и низменности Европы.
- 14) Населеніе и климатъ Азіи. Возвышенности и низменности Азіи.
- 15) Описаніе Азіатскихъ государствъ: Китая, Японіи, Индіи и Индійского Архипелага.
- 16) Ирана, Южнаго Туркестана, Аравіи и Азіатской Турціи.
- 17) Населеніе и климатъ Африки и политическое ея раздѣленіе. Возвышенности и низменности Африки.
- 18) Населеніе и климатъ Америки.
- 19) Описаніе государствъ Сѣверной Америки.
- 20) Описаніе государствъ Средней Америки.
- 21) Описаніе государствъ Южной Америки.
- 22) Возвышенности и низменности Америки.
- 23) Описаніе океаний, ея населеніе и климатъ. Описаніе материка и замѣчательнѣйшихъ группъ и острововъ. Общий видъ поверхности ихъ.

Черченіе картъ наизусть и нанесеніе на нихъ рѣкъ, озеръ, горъ политическихъ раздѣленій и городовъ.

\*) При описаніи государствъ вниманіе преимущественно должно быть обращено на населенность, естественные богатства, промышленность, торговлю и состояніе населенія въ умственномъ и гражданскомъ отношеніяхъ, а также должно быть сдѣлано указание замѣчательнѣйшихъ мѣстностей и городовъ.

— жареній Поневе и Івановъ видавле въмѣшъ II  
VII

## ПРОГРАММА ГЕОГРАФІИ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

- 1) Положение, границы и пространство, занимаемое Россіею къ Европѣ и Азіи. Моря, омывающія Россію, ихъ свойство и выгоды, ими доставляемыя. Острова, полуострова и мысы.
- 2) Видъ поверхности Европейской Россіи и Сибири, горы, плоскія возвышенности, низменности, тундры и степи.
- 3) Озера и реки Европейской Россіи и Сибири,
- 4) Климатъ, причины его обуславливающія и климатическое раздѣление Россіи. Главные свойства почвы и естественные произведения.
- 5) Число жителей Российской имперіи. Степень населения по частямъ.
- 6) Племена, различія ихъ по языку, вѣры, образу жизни и умственному развитию.
- 7) Промышленность, внутренняя и внешняя торговля. Предметы ввоза,
- 8) Замѣчательные порты, пристани, дороги и водные сообщенія,
- 9) Образъ правленія и административное раздѣление Россіи.
- 10) Описание замѣчательнѣйшихъ мѣстностей, городовъ, торговыхъ и промышленныхъ пунктовъ.

## VII.

## ПРОГРАММА ИНОСТРАННЫХЪ ЯЗЫКОВЪ

Членіе и легкій переводъ съ одного изъ двухъ языковъ, французского или англійскаго, на русскій языкъ.

Редакторы: { Прот. **Ф. Никоновъ**  
Свящ. **I. Адамовъ**.

Печатать даволяется. Цензоры: Прот. **H. Волковъ**, и свящ. **P. Палицынъ**.  
Мая 15-го дня 1873 года.